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Medidas estadisticas

-

Recuerda las principales medidas estadisticas que has estudiado desde los
cursos pasados y en tu cuademo realiza una lista que comparards con dos o
tres companeros.

Conceptualizacion
Medidas estadisticas

Haciendo una recopilacion de ko estudiado en cursos anteriores, a cerca de
las medidas usadas en estadistica, tendremos en cuenta lo siguiente:

Las medidas descriptivas se dividen en dos grandes grupos, las medidas de
tendencia central y las medidas de dispersidn o variacion.

Las medidas de tendencia central comesponden a aquellas que nos dan
una idea de los valores medios, valores centrales o mas frecuentes de una de-
terminada distribucion de valores. La media, moda y mediana son ejemplos
de ellas.

Recordemos lo que significan:

* La media aritmética o promedio, es la medida de tendencia central mas
utilizada, un ejemplo de esta utilizacidn, es el sacar el promedio de las
notas de una materia. Esta medida de tendencia central es un dato que se
ubica en el centro de los daos y representa las caracteristicas del grupo.
Podemos decir que esta medida es el punto de equilibrio del conjunto de
datos. Recuerda que se representa con el simbolo X .

* La mediana es el dato que divide un conjunto de datos en dos partes pro-
porcionalmente iguales. Se representa por: X .

* La moda es el daio que mis se repite. Se puede representar de dos formas
Moy X, pero la mis utilizada es la primera.
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Las medidas de dispersidn son aquellas que nos informan sobre el grado
de variabilidad o variacidn presente en un grupo de datos u observaciones y
como ejemplo tenemos al mngo, varianza, desviacion estindar, desviacion
media y el coeficiente de variacidn.

Otros autores hacen la sipuiente clasificacion:

Las medidas de centralizacidn sirven para determinar los valores centrales
de la distribucion o conjunto de datos. Estas son moda, media v media arit-
mética o promedio.

Las medidas de dispersion dan una idea sobre |a representatividad de las
medidas centrales, a mayor dispersion menor representatividad. Ellas son: va-
rianza, desviacion estandar y desviacion media.

Las medidas de localizacion son dtiles para encontrar determinados valores
importantes, para una “clasificacion” de los elementos de la muestra o pobla-
cidn. Ellas son los cuartiles, deciles y percentiles.

Resumiendo:

Estadistica: es |a rama de la matematica que nos permite recoger, organizar
y analizar datos. Existen dos conceptos importantes dentro de la estadistica que
nos permiten analizar y estudiar dichos datos, estos son: poblacidn y muestra.

Poblacidn: es el conjunto de datos que caracteriza el fendmeno que se

desea estudiar.

Muestra: es un subconjunto de |a poblacion a estudiar, el cual es necesario
fque sea representativo de toda la poblacion.

Gréfica: es una representacion de la relacidn entre variables, muchos
tipos de grificos aparecen en estadistica, segun |a naturaleza de los datos
involucrados y el propasito de la grafica, es la de representar los valores
tabulados obtenidos de los muestreos o los datos del total de la poblacidn.
Las graficas mds usadas son: pictogramas, bamas, histogramas, poligonos de

frecuencias y graficas circulares.

Distribucion de frecuendia: Al resumir grandes colecciones de datos, es (til
distribuirlos en clases o categorias, y determinar el nimero de individuos que per-
tenecen a cada dlase llamado frecuencia de clase.

Una disposicidn tabular de los datos por clases, junto con las frecuencias
correspondientes de clase, se [laman distribuidores de frecuencia o tablas
de frecuencia.
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Analicemos el caso siguiente:

En un taller de automdviles, su duefio quiere realizar un estudio para saber
que el taller se puede sostener sin tener pérdidas, para esto, ha establecido
que el promedio de carmos que debe entrar diario de lunes a domingo, para
poder pagar a sus empleados debe ser minimo de 5 carmos o mayor, para esto
tomi los siguientes datos en una semana de lunes a domingo:

Dados los datos de camos que entran de lunes a domingo en su orden:
3,5 2,7 6 4,9

Para poder responder a la pregunta del dueno, es necesario establecer un

estudio estadistico que me permita responder a la pregunta. Fara esio, es ne-
cesario caloular:

La moda, la mediana y la media.

La varianza, |a desviacion media vy |z desviacidn tipica.
Los cuartiles 17y 37

Los deciles 27y 77,

Los percentiles 32 y 85.

PN

Solucian
a. Moda: no existe moda porgque todas las puntuaciones tienen la misma
frecuencia, es decir no hay ndmeros que se repitan.

Mediana 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9. Me = 5 porque es el dato que queda en el cen-
tro del conjunto ordenado.
Condlusidn: &l 50%: de los dias que se abrid, 5 camos o menos fueron al taller.

Media aritmética, media o promedio

2 E+3+4+§+ﬁ+?+9 — 5143

Suma de todos los valores, dividido entre el ndmero total de dato.

Conclusion: durante los siete dias, en promedio fueron 5.143 carmos al

taller v puede redondearse a 5.
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b. Varlanza

_ e e _ 3143
7

rd

La varianza s |a media aritmética del cuadrado de las desviaciones res-
pecto a la media aritmética de una distribucidn estadistica. La varianza se
representa por o o por 7.

La Desviacion tipica o Estandar es [a raiz cuadrada de la varianza.

Luego va esa igualdad.

o=+4 976 =223
Desviacion media:
Es la sumatoria de las diferencias entre los datos y la media, dividida entre
el nimero de datos.

d.- |2-5.1431+p-5.143|+|4-5.1431+|5-5?.r143|+|e-5.143|+|?-5.1431 +[8=5.143 .

Rango:
Rango = Dato mayor - dato menor
R=9-2=7

. Cuartiles:
2,3,4,56,7,9

r L r *

b

0, Me Q

0, = El 25% de los dias en gue se toma la asistencia de carros, 3 carros
o menos asistieron al taller, mientras que el 75% de los dias mas de 3 camos
asistieron al taller.

), = El 753%: de los dias en que se toma |a asistencia de carros, aproxima-
damente 7 carmos o menos asistieron al taller, mientras que el 25% de los dias
mis de 7 personas asistieron.

d. Deciles:
TNO =14 entonces D‘, =3
FFA0)=419 entonces =6
e. Percentiles
FE2N00=22 entonces P,=4
7a5100 =59 entonces P.=7
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Problema 2:

En la empresa de gaseosas el manantial, un trabajador considera que una
de las dos magquinas que tiene la empresa, se encuentra dafiada pues en las
botellas de su producto estrella, no estin saliendo los 470cc que se ofrecen.
Como el trabajador quiere saber cudl de las maguinas estd dafada, escope
una muestra de 10 botellas llenas de cada maquina, mide su contenido y
anota en la siguiente tabla.

Maguina 1 | 4710 |453 (465 | 460 |458 |468 [ 465 |470 | 467 | 455
Maguina 2 | 460 445 (470 | 455 |465 (463 (470 (467 | 445 | 470

Lo primero que tenemos que hacer, es hallar la media de la muestra que se
tomé de las dos maquinas, para poder establecer un elemento de juicio para
saber que maquina tiene el menor promedio de llenado.

Es el promedio de c.c. con el cual la magquina 1 llena las botellas.

— 470+ 453 + 485 + 460 + 458 + 4688 + 465+ 470 + 460 + 455
xlh.un'l= 1':'

= _ 4,630 - 483 Es el promedio de c.c. con el cual la maguina 1

X i
Mipha 10 llena las botellas.
— 460 + 445 + 470 = 455 = 485 + 483 + 470 + 457 + 445 + 470
xﬂmﬂi=
10
¥ .= 4,630 —4g3 Es el promedio de oo con el cual la miquina 2 llena
10 las botellas.

De esta manera, podemos observar que la media aritmética no es un elemen-
to valido de conocimiento para saber cudl es la méquina que esta dafada.

Utilizaremos la desviacion estandar que nos permitird observar cudl es la
dispersidn de los datos con respecto a la media.

Z(Jﬁ _ f]i desviacion estandar

I
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Maquina 1

- Namn-agaf o[asa-ssa] o453 -263] o (460 o] o[amm—dma - (438 sma] o (52 -aga) o [470-a3] - (485 253 o 455 63
1 10

oo T +-10) 2 +i3) +(-67 + (5 + (2 + 7 + (3 + )

Y 0

9= [49+100+4+0225+25+ 4440+ 0+ 04
'1 0

8= =
fie

5=4338

I=581

Maquina 2

{450 -4 + |45 - 453)" + (470453 + (455 453} - [455 - 4631 + [463-453] 470 - 63] (487 - 453 + (445 453} 470253
= 10

5= fE'+Ed+dEI-E-4+4+D+4'EI+5?ﬁ +84 =40

10
5=

5=

5=838

Como resultado tenemos, que la desviacion estindar de las maguinas son:
maquina 1:5=5.81 y la miquina 2: 5 =938, es asi como podemos concluir
que la maguina 2, es la que tiene mayor dispersion. De esta manera, podemaos
deducir que es la miquina que se debe enviar a reparacicn.
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Aplicacion

En tu cuademo resuebve los siguientes ejercicios y analizalos con tus compafieros.

1. El maestro de misica de la escuela de Luna nueva, ha conformado una
banda con sus 20 estudiantes quienes tienen edades que oscilan entre los

1 v los15 afios.
Las edades son:

T4 15 11 13 14 14 12 15 15 74 13 14 12 117 14 14 13 12 14 15
Sigue cada instruccion:

. Drdena la distribucion de edades, de mayor a menor.
. Construye la tabla de frecuencias.

. Sefiala la mediana (Me).

. Identifica la modas o modas, si las hay.

. Expresa el mango de la distribucion.

. Encuentra los cuartiles.

. Caleula la varianza.

. Encuentra la desviacidn tipica.

. Caleula la desviacion media.

10. Representa la distribucidn dada en un histograma.

D0 e U o el Rd =

2. Una empresa petrolera desea contratar a una persona que sea quien dirija
las inversiones en |a ciudad capital, para esio, ya solo dos aspirantes estin
en la etapa de las dltimas pruebas y los resultados de cada una, se mues-

tran a continuacicon:

Prueba 1| Prueba 2 | Prueba 3 | Prueba 4 | PFrueba 5 | Prueba & | Prueba 7 | Prueha 8| Prueba 9 “1;:“
05 413 By a1 03 97 a7 02 9.8 [
10 10 80 9.2 0.8 70 05 0B 9.4 0L

#Qué aspirante elegira usted para quedarse con el carpo?




